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हेत ु�य और हेत ुक� प
�पोपप�ता 

डा० धन�य वासदेुव ि�वदेी 

  सहायक �ोफेसर, सं!कृत #वभाग, 

डा० &यामा �साद मखुज* #व+#व,ालय, राँची 

प
ावयव-वा1य के �योग म2 3जस ‘हेत’ु का 6नद7श 6कया जाता है वह हेत,ु ‘अ;वय<य#तर=क�’, 

‘केवल<य#तर=क�’ ओर ‘केवला;वयी’, भदे स ेतीन �कार का होता है। ‘हेत’ु के तीन �कार करने का 

आधार दो �कार क� <याABत होती है—(१) अ;वय<याABत और (२) <य#तर=क<याABत।  

 व!ततुः अनुमान का �ाण <याABत है। दो व!तओु J के अ#वनाभाव अथवा 6नयत साहचयL सMब;ध 

को <याABत कहत ेहO अथाLत ्जहाँ जहाँ धूम रहता है, वहाँ-वहाँ आग रहती है-इस साहचयL 6नयम को 

<याABत कहत ेहै-“य� य� धमू!त� त� विTUर#त साहचयL6नयमो <याABतः”।  

 #व#धमखुने जहाँ <याABत क� �#तप#W होती है, उस े अ;वय<याABत कहत े हO। यथा-य� य� 

धमू!त� त� विTः अथाLत ्जहाँ जहाँ धआँु है, वहाँ वहाँ आग है। जसै-ेरसोई घर। यह अ;वय <याABत का 

उदाहरण है। ठीक इसके #वपरीत जहाँ 6नषधेमखुने �#तप#W होती है, उस े<य#तर=क-<याABत कहत ेहO। 

जसै-ेय� य� व];याभाव!त� त� धूमाभावः।यथा-महा^दः। अथाLत ् जहाँ जहाँ आग का अभाव है, 

वहाँ-वह धआँु नही J रहता। जसै-ेगहरी झील। यह <य#तर=क<याABत `ई।  

अ'वय*य+तर.क0- 

3जसम2 अ;वय और <य#तर=क दोनa ही <याABत हa, ऐसा हेत ुअ;वय<य#तर=क� है। जसै े6क अ#c 

के साdय म2 धूम का रहना। ‘जहाँ पर धूम है, वहाँ पर अ#c रहती है’, यह अ;वय <याABत है। ‘जहाँ अ#c 

नही J है, वहाँ धूम भी नही J है’ यह <य#तर=क <याABत है। इस तरह यहाँ पर अ;वय<याABत भी घटती है और 

<य#तर=क<याABत भी।  

केवला'वयी- 

3जसम2 केवल अ;वय तो हो 6क;त ु<य#तर=क का दृfा;त न #मलता हो तो वह केवला;वयी है। 

जसै-े 
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घटोऽ3भधयेः –घट अ3भधये है। 

�मयेiवात-्�मये होने के कारण। 

यi�मयंे तद3भधयेम-्जो जो �मये है, वह अ3भधये भी है। 

इस अनुमान म2 केवल अ;वय का उदाहरण #मलता है। जो अ3भधये नही J है, वह �मये भी नही J 

है। इसम2 <य#तर=क का दृfा;त नही J है। अतः यह केवला;व#य है। 

केवल*य+तर.क0- 

3जसम2 केवल <य#तर=क का दृfा;त तो #मलता हो 6क;त ुअ;वय का दृfा;त न #मलता हो, वह 

केवल<य#तर=क� है।यथा- 

जीवjछरीरं साiमकम-्जी#वत शरीर म2 आiमा है। 

�ाणा6दमiवात-्�ाणा6द यlु होने स।े 

यiसाiमकं न तi�ाणा6दमत,् यथा घटपटा6दः-जो-जो आiमवान् नही J है, वह �ाणरिहत है। 

जसै-ेघट-पटा6द जड़ पदाथL। 

इस अनुमान म2 केवल<य#तर=क का उदाहरण #मलता है। जो चतै;यवान् है, वह आiमवान् है। 

इस अ;वय का कोई दृfा;त नही J है 1यa6क सभी चतै;यको6ट म2 जात ेहO। अतः अ;वय का दृfा;त न 

#मलने स ेइस े‘केवल<य#तर=क�’ अनुमान कहत ेहO।   

  अ;वय<य#तर=क� हेत ुम2 पाँच बातa का होना आव&यक है 3जसका पUरचय आगे 6दया जा रहा 

है- 

1. प7स9व-3जसम2 साdय (अ#c आ6द), सA;दnध अवoा म2 हो, उस े पp कहत े हO। जसै-े

‘पवLतोऽ#cमान्’। इस �कार पवLत पर धमू स ेअ#c का अनुमान करने पर ‘पवLत’ को ‘पp’ कहा 

जाता है 1यa6क अनुमान करने स ेपवूL पवLत पर अ#c का (साdय का) होना सA;दnध है। एवं च 

सA;दnधसाdयवान् होने स े‘पवLत’ को ‘पp’ कहा जाता है और ‘धमू’ �प हेत ुउस पवLत पर रहता 

है। यह �थम�प अथाLत ्‘पpसWव्’ उस हेत ु(धमू) का समझना चािहए। 
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2. सप7-3जसम2 साdय (अ#c आ6द) क ा अt!तiव 6न3uत हो-‘6न3uतसाdयवान् सपpः’ यह सपp 

का लpण है अथाLत ् 3जस धम* म2 साdयाiमक धमL का 6नuय हो उस ेसपp कहत ेहO। जसै-े

‘पवLतो विTमान् धमूात’्-इस �कार विT के अनुमान म2 महानस=रसोईघर ‘सपp’ है, 1यa6क 

उसम2 विT (साdय) का अt!तiव 6न3uत है। इस सपp (महानस) म2 धमू (हेत)ु रहता है। यह 

उसका (हेत ुका) ‘सपpiव’ नाम का wसरा �प समझना चािहए। 

3. +वप7-‘6न3uतसाdयाभाववान् #वपpः’। 3जसम2 साdय का अभाव 6न3uत हो उसको ‘#वपp’ 

कहत े हO। जसै-े‘पवLतो विTमान् धूमवyवात’्-इस अनुमान म2 ‘महा^द’, #वपp है। 1यa6क 

‘महा^द’ (जलाशय) म2 विT (साdय) का अभाव 6न3uत रहता है। इसी3लए महा^द ‘#वपp’ है। 

उस महा^द�प #वपp म2 धमू (हेत)ु भी नही J रहता है। यह उस धूमवyव (धूम) हेत ुका तीसरा �प 

‘#वपp<यावyृव’ समझना चािहए। 

4. अबा;धत+वषय>व-अथाLत ्3जसका #वषय (साdय) बा#धत न हो। बा#धत #वषय का लpण यह 

बताया गया है 6क ‘�माणा;तरावधतंृसाdयाभावो हेतबुाL#धत#वषयः’। 3जस हेत ु के #वषय 

(साधय्) का अभाव अ;य 6कसी �माणा;तर (wसर= �बल �माण) स े6न3uत होता हो, उस हेत ु

को ‘बा#धत#वषय’ कहत ेहO। जसै ेकोई अनुमान कर दे 6क ‘विTरनु{णः कृतकiवात ्घटवत’्-

विT, अनु{ण है (उ{ण नही J है), कृतक होने स,े ‘घट’ के समान । जसै े‘घट’ कृतक (ज;य) है, 

और अनु{ण (शीतल) है, उसी �कार ‘विT’ (अ#c ) भी ज;य होने स ेघट के समान अनु{ण है। 

इस अनुमान म2 ‘अ#c’ पp है, उसम2 ‘अनु{णiव’ साdय है और ‘कृतकiव’ हेत ुहै। इस ‘कृतकiव’ 

हेत ु का जो साdय (अनु{णiव) है, उसका अभाव (उ{णiव), विT (अ#c ) म2 !पशL �ारा 

‘iवाच�iयp’ �माण स े #स| है। इसी3लय े ‘iवाच�iयp’ �प जो �माणा;तर है, उसस े

'कृतकiवात'् हेत ुका #वषय ( साdय ) जो ‘अनु{णiव’ है, उसका अभाव�प ‘उ{णiव’, अ#c म2 

पवूL#स| (पवूL6न3uत) होने स ेयह 'बा#धत#वषय' नाम का हेiवाभास है। इसी �कार य6द ‘पवLतो 

विTमान् धूमवyवात’् इस विT#वषयक अनुमान म2 �यlु `ए ‘धूमवyव’ हेत ुके साdय�प विT का 

पवLत�प पp म2 6कसी अ;य �बल �माण स े अभाव 6न3uत होता तो 'धूमवyव' हेत ु को 
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‘बा#धत#वषय’ कहा जाता, 6क;त ु ऐसा नही J है। इसी3लय े ‘धूमवyव’ हेत ु अबा#धत#वषय है 

1यa6क ‘धूमवyव’ हेत ुका #वषय (साdय) जो ‘विTमyव’ है वह पवLत�प पp म2 6कसी �माण स े

बा#धत नही J हो रहा है। यानी पवLत पर विT का अभाव 6कसी �माण स े~ात नही J है। अतः यह 

‘धूमवyव’ हेत ु ‘अबा#धत#वषय’ है। एवंच ‘धूमवyव’ हेत ु का यह ‘अबा#धत#वषयiव’ नाम का 

चौथा �प है । 

5. अस>?+तप7>व- इसी �कार ‘धूमवyव’ हेत ुम2 पाँचवाँ धमL, ‘असi�#तपpiव’ भी है। साdय के 

#वपरीत अथL को #स| करने वाल े‘हेत’ु को ‘�#तपp’ कहत ेहO। जसै-े 6कसी ने अनुमान 6कया 

6क ‘श�दः अ6नiयः 6नiयधमLरिहतiवात’्- श�द, अ6नiय है, 6नiयधमL स ेरिहत होने के कारण- 

यहाँ पर ‘अ6नiयiव’ साdय है, इस साdय के #वपरीत है- ‘6नiयiव’। इस ‘6नiयiव’ को #स| करने 

के 3लय ेwसरा हेत ुभी 6दया जा सकता है- ‘श�दः, 6नiयः, अ6नiयधमLरिहतiवात’्। एवं च दोनa 

हेत ुएक wसर= के #वपरीत अथL को #स| करत ेहO। य ेदोनa हेत ुपर!पर एक wसर= के �#तपpी 

हO। इसी3लय ेदोनa हेतओु J को ‘सi�#तपp’ कह सकत ेहO। ऐस ेसi�#तप3pत हेतओु J स ेसाdय 

का 6नuय नही J 6कया जाता है। ‘पवLतो विTमान् धूमवyवात’् म2 धूमवyव हेत ु का साdय जो 

विTमyव है, उसके #वपरीत अथL को #स| करने वाला कोई wसरा हेत ुनही J है। अतः धूमवyव 

हेत ु असi�#तपp है। एवं च ‘धमूवyव’ इस अ;वय<य#तर=क� हेत ु का यह ‘असi�#तपpiव’ 

पाँचवाँ �प है। इस री#त स े'धूमवyव' हेत,ु उl पाँचa �पa स ेउपप� (यlु) है। इस कारण वह 

अपने विTमyव �प साdय को 6न3uत करने म2 पणूLतया समथL है, इस3लय ेवह धूमवyव हेत ुशु| 

हेत ु( स|ेत ु) है। 


